

# EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES: Dr. LUIS P. LENQUAS - Dr. MIGUEL PEREA

Secretario de Redacción: JUAN N. QUAGLIOTTI - Administrador: FERNANDO C. PLATI

**Indicador cristiano**

Sábado 20 — La Dedicación de San Miguel, arcángel; Sos. Fraterno, Eutiquio y Plauto, mrs.

Domingo 20 — Sos. Gerónimo, dr. y fds.; Victor y Antonino, mrs.; Honorio y Gregorio, obs.

Lunes 1.º de Octubre — Sos. Verasimo y Crescente, mrs.; Remigio, arz. y Severo, pbro.

Martes 2 — Los Santos Angeles Custodios, San Eleuterio, mrs.; Tomás, ob. y Saturio.

Miércoles 3 — Sos. Cándido y compas. mrs.; Maximino, ob. y Gerardo, abad.

**El Amigo del Obrero**

MONTEVIDEO 20 DE SETIEMBRE DE 1906

**Saludable evolución**

Algo parecido á lo que dijimos de la secta anglicana ocurre con el protestantismo alemán, que se desmorona falta de cohesión orgánica, según confiesan sus propios adeptos.

La «Correspondencia de la Alemania del Norte», uno de los periódicos más importantes de aquel país, y cuyos relatores son protestantes por nacimiento y por educación, según ellos mismos declaran, ha dedicado á este asunto un interesante artículo, que comienza diciendo qué en el protestantismo sólo hay debilidad, desunión y ruina, heraldo de una cercana muerte.

Los protestantes germanos se lamentan de la falta de unidad en la fe, la cual depende de las opiniones particulares que sobre ella tengan los teólogos y predicadores encargados de enseñarla. Hay predicadores luteranos encargados de enseñarla. Hay predicadores luteranos, ortodoxos, pietistas, naturalistas, supernaturales, evolucionistas... y en la misma cátedra, y á veces en el mismo día, se dice que «Cristo es el Hijo Eterno del Eterno Padre» y solamente «el más sabio de los hombres»; por la mañana se enseña que «el hombre no alcanza la gracia de Dios sin mediante la redención de Cristo en la cruz», y por la tarde, mientras un pastor dice que «los solos méritos personales bastan para llegar al cielo», otro asegura que «la fe y los sacramentos son plena justificación».

Consecuencia es ésta del principio fundamental de libro examen, que es el zulmado del protestantismo. Pero es lamentable e inicuo que las almas verdaderamente religiosas se hallen sometidas en estos certámenes, precisamente por aquellos que se llaman guías y pastores de ellos. Esto vergonzoso escepticismo que se ha apoderado de los corifeos protestantes de Alemania ha motivado el exilio de las almas hacia la verdadera religión.

La estadística viene á confirmar con sus números este saludable retorno de los alemanes á su viejo solar católico; de los 56 millones de habitantes del imperio alemán, figuraban como protestantes en el censo de 1900 unos 38 millones; hoy esta cifra, según cálculos de M. F. Kattenbusch, profesor de Teología de la Universidad de Gotinga, se ha reducido á 35 millones, disminución que coincide con un gran aumento en la cifra de los católicos.

Volviendo al artículo de la «Correspondencia de la Alemania del Norte», he aquí las bellas palabras con que termina, dirigiendo un llamamiento á los espíritus veraderamente cristianos:

«Queremos engranar nuestro cristianismo; queremos allí donde la Iglesia sube lo que, dice la Escritura; donde la Iglesia prescribe lo que sus ministros deben enseñar y lo que sus fieles deben aprender; donde se valora la uniformidad del culto; donde todo es solemne, elevado, concorde con la inteligencia y el corazón; donde un pionero jefe espiritual no es inclinado ante los poderes de la tierra, sino solamente ante el Dios del cielo; donde las parroquias conservan todavía la fe, la disciplina, las costumbres religiosas; donde la Iglesia está realmente edificada sobre una roca, contra la que no prevalecerán las fuerzas del infierno. ¡Adelante, á Roma!

se extiende, pues, entre nuestro pueblo con consoladora rapidez, y ese consuelo lo experimentamos intensísimo cuando alternando en un grupo de obreros que parten amigablemente, rueda la conversación sobre el simpático tópico de la alcancía y surgió espontáneamente el elogio de la experiencia; quién ha conseguido avanzar veinte pasos, quien diez, quien quince, quien cincuenta...

Y todos proclaman al unísono y agraciados la acción dignificadora de La Caja Obrera á la cual deben haber adquirido el provechoso hábito del ahorro, en el cual no sospechaban antes: les fueran dado siquiera iniciarse.

Y los mismos elogios son hoy repetidos por todos los poseedores de alcancías, que suman más de un millar.

Más de un millar de obreros ahorran... Y esto en los pocos meses transcurridos desde que La Caja Obrera inició su secunda propaganda!

Puedo calcularse toda la inmensa importancia, la enorme trascendencia de esto hecho...

Ahorro, significa abnegación; significa previsión, significa concepto de la propia dignidad, significa amor á los seres que de nosotros dependen, significa la fuente y origen de un sin número de virtudes tanto más necesarias en nuestros tiempos cuando más olvidadas se encuentran.

¡Yo no puedo ahorrar!, dirán acaso muchos indolentes. Pero han hecho alguna vez el experimento?

No faltará quienes digan que sí, que comenzaron con ahorro y que en un momento de irresolución lo perdieron todo, junto con el pequeño caudal que disponían; la fe en el porvenir, en sus propias fuerzas, en la rehabilitación de su constancia fracasada!

Si es verdad, esta dura lección de la experiencia todos la hemos sufrido, con más o menos rudeza.

Pero, el sistema de ahorro de La Caja Obrera, viene precisamente á curar este mal, tan generalizado.

Cuesta tan poco ser constante con la alegría del hogar!

Pero, ya no necesitamos teorizar; ya podemos sperar á los dictados de la experiencia y solo diremos á los que no crean en la gran eficacia del ingenioso mecanismo de ahorro que pidan opinión y consejo á los que lo han usado.

El poseedor de una alcancía, es hoy un propagandista decidido de sus bondades; suelen ya mil los propagandistas de este género; que suelen dírse mil entre otros, que el segundo millar de alcancías se distribuye rápidamente llevando á otros mil hogares la felicidad y la esperanza. Y luego emprendremos con el tercer millar una nueva nobilitísima tarea...

El cumplimiento de este deber toca muy de cerca á los accionistas de La Caja Obrera, y á los que son ya poseedores de la alcancía.

Todos deben ser incansables en la propaganda porque en ella va encuadrado el bien general y el bien de cada uno.

Adelante!

**Quisicogas**

Allá, en el tiempo de los grandes triunfos parlamentarios del fascismo don Setembrino Peralta, este buen señor recibió el encargo, bien difícil por cierto, de clavar la bandera en la cúpula del parlamento.

Lástima grande que hayan pasado aquellos benéficos tiempos y aquella etapa de oro en la vida del preclaro expresidente por Paysandú.

Porque si esto buen señor, tuviera al presente la fortuna de ser diputado por cualquier parte, aunque no fuera más que por casualidad, se le presentaría la ocasión más propicia para poder llegar al apogeo de su gloria y tratar en explotada realidá los asuntos de aquél quidam, su compinche que quasi virlo convirtió en grumete del p. rhumato.

Y digo todo esto, porque ahora por suerte ya tenemos bandera, y bandera liberal como cumplió su lema: A ser clavada en la cúpula del parlamento, por un liberal de tantos honores como hasta do siempre don Setembrino, el de ojos matadores.

Pues si, lector, ésta es la pura verdad y se lo repito para que Vale, no lo ignoren á saber que, como decía el otro, «en Minas están burdandu... , están burdandu yu ni se lo que están burdandu... , la colia de un zorrío»—y en una bandera liberal de lo más maja que puele darse, digna bajo todos los conceptos, de que don Setembrino la clavara en..., donde lo diera la gana.

Si señores que la clase,

Y eso que dije, de que la bandera liberal de Minas está burdada, no lo tomen en serio.

La acción benéfica de La Caja Obrera

**Organo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay**

APARECE LOS MIÉRCOLES Y SABADOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN: Daymán 126—Horas de Oficina: 9 a 12 m., 2 a 5 p.m.

Teléfono: La Cooperativa núm. 539.

Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0.20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1.20 |

No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

**Una admirable obra social****La Liga del pedazo de tierra y del hogar**

Entre las obras sociales que conocemos, una de las más simpáticas, es sin duda alguna la conocida bajo el nombre de «Liga del Coin du Terre et du Foyer», sobre la cual tenemos á la vista un interesantísimo folleto de M. Paul-J. Bacquet.

La benéfica acción Populaire no pone menos de dedicar uno de sus folletos, (1) para extender aún más el conocimiento de esta hermosa hipérbole. Pero que diablo es esta tan famosa «bandera liberal» preguntarán mis lectores.

«Bandera liberal» es un periódico zurcido por cuatro Salomonos que visten y calzan en la inclita ciudad de Lavalleja, y que por fortuna para los ortógrafos, para la literatura y el sentido común no flaquea más que una sola vez por mes.

Pasaremos una revista somera por los pliegues de ese pingazo con honores de «Bandera liberal».

El artículo editorial del segundo número de «Bandera Liberal» quo tenemos á la vista, lleva este pomposo título —De pie— y el artículo segundo lleva por epígrafe —Perdiendo tiempo— do donde resulta que uniendo en uno solo ambos encabezamientos, tendremos la fiel expresión de la actitud de los jóvenes redactores de «Bandera liberal» y algo así, como la quinta esencia del programa del campanudo periódico —«De pie, perdiendo tiempo».

Ajajaj! Pienso perder el tiempo, no es una postura muy cómoda que digamos, la estar de pie; pero han imitado á los autorres de nuestra capital, y creo también de otras partes, que para perder el tiempo, van á tomar el sol á los bancos de la plaza, donde ejercen sus funciones comunitariamente repartidos.

Pero pongámonos de pie, como los escritorios de «Bandera liberal» y empásemos nuestro... Calvario.

Porque calvario resulta y no menudo, el de seguir á esos exhibidores liberales en su camino de sacriste.

Tiene la palabra «Bandera liberal».

«Son la hora de la redención humana».

¡Vaya una noticia!

Hace veintisiglos que sono esa hora bendita, en la inmolación de Jesucristo, vendido Dios y hombre, en las cumbres del Gólgota, sin que los sabedores de «Bandera liberal» no quieran reconocerla.

¡Pobrecito! ¿Qué se los ha de hacer si los cigarros no quieren ver?

A la noche vi los signos de esclavitud y barbarie, la larga noche de la inquisición ha terminado.

Bueno! Esta noticia, merece también una nota de epíteto porque la inquisición—noches, y días de crepúsculo matutino—hace también mucho tiempo que pasó.

Y ya se conoce; porque interesó á esa desaparición, hoy cualquier necrópolis se figura un Sócrates y se echa á desbaratar por las columnas de cualquier papulacho, sin miedo á que le encajen un sambenito, como se lo mereciera.

«Pasá á la luz y á la verdad.»

«Date corto Agapito.»

Estos liberales, siempre comienzan la función encendiendo los fuegos.

Así empezaba «Fiat Lux» el de Paysandú, y así comienza su colega el de Minas.

«Quo se los va á hacer?»

Tienen una vocación desdicha por encender faroles.

¡Lástima de luz eléctrica!

Ha-ta que los muchachos liberales de la ciudad de Lavalleja se pusieron á botar en carillas, estúdiandose sumidos en las tinieblas más profundas; pero, desde entonces, la luz, más luya dijo Varela y se apagó la vela—

—Pasa á la época del terror. Ya no contemplarás el mundo horrorizando los autos de fe de la santa inquisición, que á nombre de un Dios, pura concordia y honda, llevaban á la hoguera, quemaban vivos á los hombres que, como Giordano Bruno, difundían la ciencia y enseñaba la verdad.

Y ya se conoce; porque interesó á esa desaparición, hoy cualquier necrópolis se figura un Sócrates y se echa á desbaratar por las columnas de cualquier papulacho, sin miedo á que le encajen un sambenito, como se lo mereciera.

«Pasá á la luz y á la verdad.»

«Date corto Agapito.»

Estos liberales, siempre comienzan la función encendiendo los fuegos.

Así empezaba «Fiat Lux» el de Paysandú,

«Y quien en alcalde en ese tiempo? Con razón cantó Virgilio en el libro segundo de la Eneida:

En tiempo de los apóstoles  
Había hombre tan barbáro

Que comían los pájaros

Dejó de los osorbiles,

Caracoleó caracoleó!

Pero por fortuna aquellos tiempos ya pasaron y no volverán; porque para algo esté de pie, perdiendo tiempo el grupo de periodistas que borronean la «Bandera liberal».

Y esto que dije, de que la bandera liberal de Minas está burdada, no lo tomen en serio.

Si señores que la clase,

Y eso que dije, de que la bandera liberal de Minas está burdada, no lo tomen en serio.

Si señores que la clase,

Y eso que dije, de que la bandera liberal de Minas está burdada, no lo tomen en serio.

Si señores que la clase,

Y eso que dije, de que la bandera liberal de Minas está burdada, no lo tomen en serio.

Si señores que la clase,

Y eso que dije, de que la bandera liberal de Minas está burdada, no lo tomen en serio.

Si señores que la clase,

Y eso que dije, de que la bandera liberal de Minas está burdada, no lo tomen en serio.

Si señores que la clase,

Y eso que dije, de que la bandera liberal de Minas está burdada, no lo tomen en serio.

Si señores que la clase,

Y eso que dije, de que la bandera liberal de Minas está burdada, no lo tomen en serio.

Si señores que la clase,

Y eso que dije, de que la bandera liberal de Minas está burdada, no lo tomen en serio.

Si señores que la clase,

Y eso que dije, de que la bandera liberal de Minas está burdada, no lo tomen en serio.

Si señores que la clase,

Y eso que dije, de que la bandera liberal de Minas está burdada, no lo tomen en serio.

dos los tribunales, y echar por tierra todas las cárceles.

Y bien preguntamos ahora: ¿quién es Dios? Esas son un número de ilusiones de quienes hablan tanjas religiosas, cuál es el verdadero?

Nosotros contestamos sin vacilar: el Dios de los cristianos, y lo probamos, porque a buen pagador no le duele prender.

Existe en la historia un hombre extraordinario, sí, ¡qué ha convivido el mundo!, que ha cambiado la faz de la tierra, la bendecido a la humanidad por dentro, milagros y desdichados. Millones de almas lo "amaron" con encendido amor, gustoso darse por él su sangre y su vida.

Otrolos millones de seres los odian y muerte, y se creían los hombres más felices de la tierra, pero perdieron sus armas que el diablo Dio señalaron en su rostro.

Los que son más pobres cuantos indígenas tienen.

Los egipcios... Los miserables...

Lo que se regulan ruidos contra la realidad de las cosas que percen y a puertas quieren poder borrar las armas que el diablo Dio señalaron en su rostro.

Los que son más pobres cuantos indígenas tienen.

centenario se suprime subvenciones que importan serios compromisos.

Así va esto y así va aquello!

Las maniobras de Otoño

Acaba de celebrarse en Estrasburgo la quincuagésima Asamblea de los católicos alemanes, a la que han concursado un número enorme de católicos de acción, mucha mayor que el que asistió a las asambleas anteriores.

En esta reunión se han tomado acuerdos de importancia en orden a la organización de las obras católicas en el Imperio alemán, siendo éste el más interesante lo que refiere al fomento de las asociaciones de la juventud católica, que el Cardenal Echén quería ver establecidas en todas partes para poder luchar contra la propaganda que los socialistas realizan entre los jóvenes, principalmente en los grandes centros de población.

Dos notas te atraen Interés han caracterizado al Congreso de los católicos alemanes. La primera ha sido el telegrama con que el emperador Guillermo contestó a la salutación que, al comienzo de sus tareas, le dirigió el Congreso. El soberano agradece a los que iniciaron al mundo muchos años antes que naciera, los milagros que obró su destrucción, la santidad de su vida la excedencia de su doctrina, la Iglesia que él fundó.

Cuando un ministro plenipotenciario se presentó ante un gobernador extranjero para representar a su país, debe presentar las cartas credenciales que lo acreditan; de igual manera, cuando Jesús, el enviado del Padre, se presentó ante el mundo con su misión de salvación, debió presentar sus credenciales que lo acreditaban como enviado de Dios, y las distinguió los imponentes postores que embaucan a la humanidad. Jesucristo las presentó, y extendidas en la regia. Una de ellas son las profecías.

El R. P. Pacífico Otero

Hoy llegó de Buenos Aires este distinguido orador sagrado que viene a hacer su elocuencia prima en honor del párroco de San Francisco.

La resonancia que él lleva ha hecho que el Congreso de los católicos alemanes, en su sesión respectiva informara sobre el orden de sus sermones que serán notables por todos conceptos.

Saludamos al digno huésped.

El Congreso ha acordado celebrar la reunión de 1907 en Wurzburg, y la de 1908 en Dusseldorf.

El R. P. Pacífico Otero

Hoy llegó de Buenos Aires este distinguido orador sagrado que viene a hacer su elocuencia prima en honor del párroco de San Francisco.

La resonancia que él lleva ha hecho que el Congreso de los católicos alemanes, en su sesión respectiva informara sobre el orden de sus sermones que serán notables por todos conceptos.

Saludamos al digno huésped.

Los nobles... Los generosos... Esa es sonrisa.

Esa es sonrisa.

Tú no lo conoces.

Yo los amo y los venero.

Porque los en los zorros de sus fuentes pálidas toda una historia de misterias deshechas, de ilusiones perdidas, de amores padejantes; y esa historia me señala un camino, que yo no quería ver, porque necesito ver.

Tu también necesitas.

Creyendo en Dios, yo hemo de amar.

Amando a Dios, yo hemo de amar su obra.

En la risa respectiva informara sobre el orden de sus sermones que serán notables por todos conceptos.

Saludamos al digno huésped.

Centro Dámaso Larrañaga

Este numeroso y bien organizado centro de Jóvenes Católicos ha determinado iniciar una serie de conferencias instructivas y de propagandas en su local social, —Calleón 107— junto a la iglesia de San Antonino, Padre Schiavone, sobre el interesante tema: «El cristianismo y la civilización».

Dada la importancia del asunto a tratar, y las bien conocidas dotes del avocatado conferenciante, no dudamos que el éxito no sólo lo juzgará de su carácter y tenor, sino de acuerdo con el entusiasmo y la entusiastica con que el entusiasta y Centro Dámaso La Rampa inicia sus tra

bajadas.

Queridos invitados todos, los Jóvenes Católicos.

Adelante, pues; y que el espacio a la que se va mañana llene completamente.

Mariposeo primaveral

Sin saber por qué, siempre he sentido dentro lo más vivo de mi alma una profunda simpatía por los viejos, por los ancianos.

No sientes tú lo mismo?

Yo ve una carita delgada y pálida,

de ojos dulces, de expresión serena,

sorprendentemente, con una sonrisa que lentamente resbala al largo de una barba

y una melena que casi cubre la nuca;

que dice que el tiempo ha pasado.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

Y que la memoria de su hermano

que ya no existe, se ha quedado en su memoria.

&lt;p

# BAZAR PINEDA

Andes 143 y Plaza Independencia 91 Teléfono La Uruguaya.

## DÍNEJO A LARGOS PLAZOS

Lo facilita la Caja Obrera, sobre hipoteca, hasta quince años.  
Con una pequeña cuota mensual (20.59 cént.) durante 15 años, queda completamente cancelado un préstamo de mil pesos.

CÉRITO HOG-DE EL 164

### "LA ELÉCTRICA"

Empresa de instalaciones eléctricas  
Cioffi, Reguelli y Voulinot  
Sucedores de  
**PEDRO ECAPUSIĆ**  
Los dos teléfonos  
Calle 18 DE JULIO núm. 65  
MONTEVIDEO

Bragueros sistema Carlos Behrens



Bragueros sin elástico de metal, privilegiados en las Repúblicas Oriental y Argentina.—Correas ortopédicas para curar las deformaciones de la espina dorsal.—Fajas con sus aparatos para las queraduras del ombligo, idem para dolores espinales, idem para adelgazar y enfermedades del vientre—Aparatos para riñones móvil o flotante y para diversas enfermedades del estómago—Respalderos para corregir la mala costumbre de llevar la cabeza baja—Piernas y brazos artificiales.

Pidárennos prospectos que so remiten gratis—Todos los aparatos son garantizados por su eficacia—Carlos Behrens, ortopedista.

### EMPRESA

DE

## ASFALTO HIDRÓFUGO

DE

### Bernasconi y Puppo (hijo)

Se encargan de quitar toda clase de humedad por el procedimiento de **ASFALTO HIDRÓFUGO**; como también de hacer pavimentos para depósitos de granos etc., garantizando el trabajo.

### CALLE PIEDAD 6

Aguada

Calle 14 de "El Amigo del Obrero" 38

### La venganza de un angel

NOVELA

por

Modesto Hernández Villaescusa

señor, hermano y profiriendo amenazas terroríficas. D. Pedro cayó de nuevo sobre el lecho y cerró sus ojos para no ver más aquella furia, reconcentrando su espíritu en una ferviente plegaria, en la que pestañas a Dios misericordioso que apaciguara con que lo amenazaba aquella hiena a cambio de su vida y de la de su polvo y desgraciada hija.

De pronto quedó ante él Eusebio Torras, y con ojos de espantosa calma, lo preguntó de nuevo:

### FABRICA NACIONAL A VAPOR

## Jabones finos para tocador y medicinales

DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfuros, Bicloruro, Fénico, Alquitran, y entre estos el Natol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa. Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo N.º 371.—Teléfono «La Uruguaya» N.º 836.

### Francisco Caruso y Cia. PINTORES

Se encargan de todo trabajo concerniente al ramo ESPECIALIZADOS en decoraciones al óleo, al fresco e imitaciones papel y al temple. Todo en estilo moderno

Se atienden trabajos para cualquier punto de campaña

Calle Soriano núm. 343

MONTEVIDEO

### Relojería y Joyería de la AGUADA

DE Camilo Ferulano

Surtido general de alianjas de oro y plata, relojes de todas clases, de última novedad, a precios sin competencia—Casa especial en cualquier trabajo nuevo o composiciones de alianjas y relojes, lo mismo que en dorar, platear y nickelar.

Se compra chafalicia de oro y plata

CALLE AGRACIADA 253 a

entre Venezuela y Nicaragua

al costado de la Iglesia de la Aguada

MONTEVIDEO

—Por última vez le dirijo la palabra... El lo ha pensado V. bien?

D. Pedro no le contestó ni lo miró siquiera.

Eusebio Torras abandonó la cueva devorado por la rabia y el despecho.

XVIII

Cuando a la mañana siguiente muy temprano se levantó Carolina y se reunió a consejo a María y a sus fieles servidores, excepto así su plan.

—En el cupuesto de que mi padre se encueñe en esa cueva, como creó, es de todo punto preciso proceder con extraordinaria habilidad, no sólo para encontrarlo, sino para evitar que, al verse descubierto su perseguidor, cometiera un ataque contra él un intento de muerte.

—Justo; eso es,—exclamaron todos.

—Así, pues: hoy debe llegar Fernando con fuerzas, para la carta que ayer le escribimos era tan apremiante, que indudablemente Cabinetty lo dejará venir con

Fiambres, quesos y conservas del país y del extranjero,

Ventas por mayor y menor

REPARTO Á DOMICILIO

### Fabrica a vapor

## DE VELAS de CERA y ESTEARINAS EXTRANJERAS VIUDA CACCIATORI

Fábrica

Juan M. Blanes 48

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1873.—LA MÁS ANTIGUA Y ACREDITADA

Velas de estearina extranjera de 950, 700, 600, 500, 450, 400, 235 y 18 gramos c/u.

Hachones de estearina extranjera de 5, 3, 2, 1, 2, 2 y 1 1/2 kilogramos c/u.

Velas de estearina para familias y carrozas.

Velas de cera refinadas puras garantizadas.—Idem idem idem Extra.—Idem idem idem comunes.—Idem idem bordadas para confirmaciones.

## EL NIÑO ELEGANTE

### Casa Especial en CONFECCIONES

JUAN y RAMON ARRARTE VICTORIA

Especialidad en trajes de medida para hombres y jóvenes; esmero en las confecciones de trajes para niños y niñas, recomendada por sus insignes precios.

CALLE 18 DE JULIO NUMERO 566 MONTEVIDEO

### INTERESANTE PARA SACERDOTES

## En la «Cordonera» fundada en el año 1870 SASTRERIA, ROPERIA Y SOMBRERERIA

De Francisco Costa

La casa se compromete a confeccionar sombreros igual que las extranjeras con un 20% más barato, porque recibe los cachemires directamente de Europa.

Gran surtido de cordones y borlas de seda.

La casa se cierra todos los días de fiesta.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

CALLE 18 DE JULIO 550a y 552, ESQ. VAZQUEZ

### A NUESTROS CONSOCIOS:

## COCHERIA DEL CARMEN

433 DE 202

MANUEL RODRIGUEZ Y C.

## CALLE VAZQUEZ N. 108 A 114

ENTRE 18 DE JULIO Y RIVERA

Se atienden perdidas a toda hora del día y de la noche.

Carruajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc.

Servicio síncreo, desde los más pomposos a los más sencillos.

ESTA CASA HACE EL SERVICIO DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS

ELEMENTOS DE PRIMER ORDEN

PRECIOS MODICOS | Teléfono: «LA URUGUAYA» núm. 202. «LA COOPERATIVA» núm. 114.

## Farmacia Sueiro

DE

JOSE MA. SUEIRO Farmacéutico

802—CALLE 18 DE JULIO—802 (Cordón)

Casi esquina Arenal Grande

Surtido completo en Drogas, productos químicos puros, productos para las artes.

### PRODUCTOS ASEPTICOS

La farmacia ha sido objeto recientemente de una modificación completa, y cuenta hoy, entre sus mejoras un Gabinete perfectamente montado con todos los aparatos y útiles para la obtención de medicamentos ESTERILIZADOS.

### ANALISIS QUÍMICOS

Despacha para el Círculo Católico.—Teléfono: Cooperativa 1145.

José Ma. Sueiro, Farmacéutico.

JUAN LLADO.—Tazador y constructor ha cambiado su domicilio a la calle de Méndez 222, entre San José y Soriano.

### SALVADOR CAZEUX.—

Balanecedor público. Se encarga del arreglo de sanciones, tramitación de asuntos judiciales y cobranza de alquileres. —Paysandú 397.

más dolorosa inquietud.

—Dí, hombre, dí: ¿qué hay?—preguntó él su vecino María Rocafort.

Vació un momento el mozo y luego dijo, pronunciando las palabras de un tío: como si le quemaran los labios.

—El general Cabinetty ha sido derrotado y muerto por los carlistas en Alpens y el señorito D. Fernando ha caído prisionero.

—Jesús, Dios mio!—exclamaron los dos jóvenes muertos de espanto.

En aquella una contrariedad tan grande, que todos se quedaron como anquilosados.

—¡Pobre Cabinetty!—exclamó Juan Torras.—¡Tú bueno y tan valiente!...

—Pero tú has visto a mi hermano... —¿Cómo sabes eso?—preguntó al mozo María Rocafort, hecha un mar de lágrimas y con la taza esperanza de que no fuera cierto el hecho.

—Lo dije a V. He visto al señorito, y por desgracia es verdad lo que digo. Al

recibir la carta de V. fui a Ripoll a donde llegó a la diez de la mañana. En la villa no había ni un soldado ni un carlista, pero me dijeron que D. Alfonso y Santalla estaban en Alpens y Cabinetty en Prats de Lluçanes. Como yo no quería pasar por Alpens, para no caer en poder de los carlistas, di la vuelta por Berreda, donde llegó a la una de la tarde. Allí comí y me aseguraron que el Brigadier Cabinetty regaba en Prats, poca algunos que llegaron del pueblo lo habían visto en él por la mañana. Me dirigi, a la cinco de la tarde, pero ya el Brigadier había salido en Dirección de Alpens. Emprendí entonces el camino de este pueblo, y cuando llegó a él, ya estaba empezada la función.

—¿Qué función ni qué niño muerto, amiguito!—exclamó Juan Torras.

—Déjale, Juan! ¡Anda, hombre, consérvalo!—añadió María Rocafort con su natural impaciencia.